

党建引领闯出基层治理新路

聚力“三四五”，拉近党群心

红石崖街道推动社区报到工作走深走实，提升服务群众效能

□本报记者 仪博文

自在职党员和“两代表一委员”到社区报到工作开展以来，红石崖街道创新打出“三四五”组合拳，持续推动在职党员和“两代表一委员”到社区报到工作走深走实，通过开展多种服务活动，为民办实事、解难题，进一步增强服务群众效能，提升群众幸福感和满意度。

▶ 金凤山社区报到党员入户走访，为居民送温暖解难题。



>>闻令而动、扛旗争先<<
念好“三字诀”

在推动社区报到工作上，红石崖街道总结出了自己的第一套好方法——“快、细、实”三字诀。

通过快速制定下发相关文件，召开工作部署会，红石崖街道充分利用街道、社区公众号等媒介平台扩大宣传，营造起“人人争先报到”的浓厚氛围，念好“快”字诀。同时，创新运用网格化思维，落实“帮包”责任制，将街道党工委的机关科室划分为12个微网格，每个微网格由网格长负责督促网格内党员参加报到工作，并逐人落实注册和信息标注情况，念好“细”字诀。截至目前，机关在职党员报到率达95%以上，团组内“两代表一委员”报到率、身份信息有效填写率均达到100%。

红石崖街道强化考核引导，将在职党员和“两代表一委员”到社区报到工作开展情况纳入社区年度考核的重要内容。通过建立定期通报制度，实现各党支部在职党员报到情况、各社区活动开展情况、后台报到人员信息审核情况等一目了然，并通过定期调度，编发督查通报，念好“实”字诀。

>>精准切入、资源统筹<<
突出“四个红”

打造红色阵地、锻造红色尖兵、构建红色联盟、开展红色服务……这一项项实招引出了红石崖街道的第二套好方法——“四个红”。

“郭大爷，以后有法律解读需求，还可以来这里找我。”在海德社区党群服务中心“初心驿站”内，报到党员王天兰律师刚刚解答完居民郭先生的法律疑问。据介绍，红石崖街道按照“空间功能叠加、阵地资源共享”理念，在各社区党群服务中心或文明实践所，就近就地打造了在职党员和“两代表一委员”服务群众的红色阵地——“初心驿站”。

红石崖街道还将报到党员纳入红色尖兵队伍，成立“先遣队”，常态化组织开展困难群众走访、重要任务保障等活动，通过锻造红色尖兵，不断优化社区红色尖兵队伍建设。各报到党员充分发挥自身“红色桥梁”作用，完善区域化党建组织架构体系，积极开展与所在支部的联建共建活动，扩大党建“朋友圈”。另外，红石崖街道聚焦文化、民生等不同需求，持续深化“党建+”体系架构，用积分兑换、星级评定等方式充分调动报到党员参与社区治理的积极性。

>>高效协同、压茬推进<<
下好“五步棋”

为什么红石崖街道的在职党员和“两代表一委员”工作开展得如此高效协同？源于社区这盘“大棋”下得好。

通过“街道领着干、社区跟上干、创新突破干、发掘亮点干、辐射带动干”这“五步棋”，红石崖街道创新“一区一策、街道派单、社区接单”思路方法，每月将活动主题、活动内容、时间节点等进行下发，统一部署、统一行动。各社区结合月度活动主题及工作实际，每月开展不少于2次的报到活动，推动街道“红心连万家”党建品牌与报到工作深度融合。海德社区创办“海德红心服务节”，通过设置“海德红心连万家服务日”，以党建为引领，将各种资源“串珠成链”，激活社区治理一池春水。

红石崖街道还深挖报到人员感人事迹、先进经验，强化宣传引导。其中，金凤山社区的“一号联络员”率先破圈，探索出了“一部电话、一个按键、服务直达”的报到党员“一键式”暖心服务新模式。

此外，红石崖街道还依托中德生态园管委机关支部等7家机关企事业单位党组织，共同组建“红心融合”综合党委，有效链接辖区24个企业党支部、362名在职党员参与报到工作。同时，积极号召10余名老干部到社区报到，发挥余热服务居民。

“网格+警格”织牢百姓安全网

黄岛街道探索“党建引领一网治理”新模式，激发基层治理新动力

□本报记者 丁霞

近年来，黄岛街道不断加强和创新基层治理工作，探索“党建引领一网治理”新举措，以“网格打底、警格配套”，将综治、司法、信访、社会治理和基层警务等工作有机融合，激发“警格+网格”基层治理新动力，不断提升辖区群众幸福感、获得感和安全感。

“街道成立党建引领基层治理工作领导小组，建立联席会议制度，完善街道、社区、网格、微网格四级架构。”黄岛街道社会治理中心负责人李瑞富告诉记者，通过健全社区党组织书记抓网格治理的责任体系，形成街道党工委领导部署，社区党组织抓落实的“大治理”格局。

黄岛街道对全街域、全要素进行了科学网格划分，划分出54个陆地网格（社区网格、企业网格）和6个山林网格，并首次纳入3个“海上网格”。同时，划分436个微网格，进一步明确“四级网格”职责，确保网格良性运作和责任高效落实。

另外，黄岛街道依托“网格化+”职能应用，将派出所、海岸警察支队、海事执法等警力下沉，纳入社会治理网格序列，推动“警格”融入基层社会治理“一张网”。“由民警担任网格治安指导员、辅警担任网格治安巡查员，全面负责网格内的治安防控工作。”李瑞富告诉记者，街道还积极发动楼长、平安志愿者、党员群众代表、社区两委成员、报到党员等力量参与

群防群治，并组织网格员做好新市民信息登记核查和社情民意收集工作。

李瑞富告诉记者，黄岛街道融合“智慧海防”构建一体化社会治理“数字”信息平台，建立网格信息数据库，实现网格直观呈现、实时查询、精准治理。同时，集成“全能综治指挥、全科网格赋能、全城雪亮感知、全域风险预警、全网政务服务”六大领域信息系统，运用5G信息技术、地理信息系统等技术，实现城市管理数字化、精细化、智慧化。街道还将终端屏显沉入社区（网格），使政府12345、社会治理信息平台、数字城管、随手拍、诉速办等系统互联互通，确保“预警—推送—处置—反馈—评价”全链条闭环，更好地满足社区居民的民生诉求。

隐珠街道

物业业主面对面 齐心协力筑和谐

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 日前，隐珠街道月亮湾路社区联合锦绣城首府物业，邀请辖区在职党员、退役军人、居民代表参加党建引领“初心会客厅”业主物业面对面活动。

活动中，物业工作人员向大家详细介绍了小区基础设施保养维护、绿化带清理翻新、环卫保洁等物业服务情况。随后，针对现场发现的问题以及居民诉求等进行沟通协商，提出进一步解决方案。此次活动促进了居民与物业的互动交流，拉近了社区、物业与居民的距离，共同营造和谐社区氛围。

大村镇

参加岗前培训 提升工作能力

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，大村镇组织开展2023年城乡公益性岗位人员岗前培训，712名公益岗位人员参加培训。

本次培训实行分组教学，以岗位需要为导向，邀请专业老师进行授课。培训课程结合当前基层工作实际，立足于公益性需要，从“通用知识、专业技能”两个方面出发，对公益性岗位政策、职责任务、岗位技能等方面进行系统讲解，进一步提升公益性岗位工作人员履职能力和技能水平。

泊里镇

非遗手造进大集 做好传承大文章

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，2023年“文化进万家·泊里大集非遗暨手造项目展示”活动在泊里大集举办。

参与展示的不仅有琳琅满目的手造产品，还有精彩纷呈的文艺演出、民俗表演等，多位非遗传承人纷纷来到现场展示技艺，让大集充满浓浓“文化味”。

近年来，泊里镇积极开展非遗手造进社区、进校园以及“非遗+手造”双体系公益行动等活动，汇聚政府、民间组织等多方力量，不断提升非物质文化遗产保护水平，增强非物质文化遗产的生命力和传承力。

珠海街道

执法刚柔并济 违建即查即拆

□记者 董梅雪 报道

本报讯 日前，珠海执法中队执法队员在巡查时，发现一村庄内新增一处违建。

执法队员立即联系当事人，经沟通了解，此建筑无任何审批手续，属于违法建设。随后，执法队员进行调查取证，对该处违建进行测量，向当事人宣讲了相关法律法规。当事人表示已经深刻认识到错误，并自行拆除260平方米的违法建设。